

酸味药在方剂中配伍举隅

★ 丁舸 吴云娟 (江西中医药大学 南昌 330006)

关键词:酸味药;方剂;配伍

中图分类号:R 289.1 **文献标识码:**A

酸味药性多收敛,方剂中配伍此类药,既发挥其功效,针对性病情的需要,用以治疗滑脱失散之证,故明代张介宾在《景岳全书》中指出:“固方之制,因其泻也。如久嗽为喘,气泄于上者,宜固其肺;久遗成淋而精脱于下者,宜固其肾;小水不禁者,宜固其膀胱;大便失禁者,宜固其肠脏;汗泄不止者,宜固其皮毛;血泄不止者,宜固其营卫”。同时,又根据方剂中药物的需要配伍,起到相反相成作用。显而易见,固涩剂许多方剂,理所当然多以酸味药为主,就是起到收敛固涩作用,以治气血津液之耗散滑脱病证,在这里我们就不一一赘述,至于其他方剂为什么配伍此类药,则寓意颇深,值得细细体味,现阐述如下:

1 益阴敛营

被柯琴称赞为“仲景群方之冠”的桂枝汤,主治外感风寒表虚证。然而方中不是单以解表药组方为主,同时还配以酸味之品白芍,这是由于桂枝汤证乃由风寒客表,卫阳不固,营阴外泄,卫强营弱,营卫不和所致,若单纯辛散解肌发表,则恐汗出而营阴更伤;若专以酸收敛阴和营,犹恐表邪留恋难去,故辛散药与酸收药同用,既取桂枝辛散表邪以调卫,又以白芍益阴敛营以和营,使之散中有收,发中寓敛,发汗不伤阴,敛阴不留邪,以达解肌发表,调和营卫之功。吴谦在《医宗金鉴》曰:“桂枝辛温,辛能发散,温通卫阳;芍药酸寒,酸能收敛,寒走营阴。枝枝君芍药,是于发汗中寓敛汗之旨;芍药臣桂枝,是于和营中有调卫之功。”然而值得强调的是桂枝汤中桂枝、白芍二药应当等量配伍,若桂枝用量大于白芍,或白芍用量大于桂枝,均失其调和营卫之功。由此可以管窥,张仲景临床经验丰富,在配伍药物及用量方面是经过深思熟虑的,才创制出名方桂枝汤。

2 收敛肺气

在众多治疗咳喘症的方剂中,配伍收敛药物,目地在于收敛肺气,然肺为娇脏,不耐寒热。一方面痰饮咳喘,日久耗伤肺气;另一方面外寒又易引动痰饮,寒饮相搏于肺以致咳喘,故治痰饮咳喘之剂,多

用辛散、温燥之品,温肺化饮,解表散寒,但此类药物也易耗散肺气,故佐少量酸敛收涩药,使消中寓敛,散中有收,不致耗散肺气。

如二陈汤,治疗脾失健运,湿聚成痰,痰湿阻肺之痰湿咳嗽证,方中用半夏行气化痰,配伍少许乌梅收敛肺气,以防半夏、陈皮温燥耗散肺气之虞,如此用药,画龙点睛,使二陈汤温而不燥,行不峻削,故汪昂在《医方集解》中强调“治痰通用二陈”。再如苓甘五味姜辛汤、小青龙汤两方皆为张仲景之方,方剂中干姜、细辛、五味子三药的配伍,温散酸收,构成了张氏治疗寒饮停肺咳喘用药特点,其中干姜、细辛温肺化饮,体现“病痰饮者,当以温药和之”治则,五味子则敛肺平喘,制干姜、细辛的辛散温燥之性,防止诸药发散太过而伤肺,以固耗散之肺气。正如张秉成在《成方便读》中论述小青龙汤:“水饮内蓄,肺必逆而上行,故见喘促上逆等症,肺苦气上逆,急食酸以收之,以甘缓之,故以白芍、五味子、甘草三味以防肺气耗散,以缓麻、桂、姜、辛之刚猛也。”

3 收敛固脱

对阴寒内盛,阳气欲脱之危证,在回阳救急方中佐以酸收之品,可以加强其固脱之功。如回阳救急汤中配伍酸涩收敛五味子,一则发挥其收敛欲脱之阳气功用,与人参、附子等药物配伍,共奏益气生脉回阳之功;二则取其制约作用,因为方中大量使用大辛大热之品,如附子、干姜、肉桂,为防止温热药的辛散之性,使回阳而不至于虚阳浮越,故用之;另外为了使药效速达周身,通行十二经,本方配伍了芳香之麝香,走窜的麝香与收敛的五味子相合,散中有收,防麝香辛香走窜耗伤阳气。如此配伍,匠心独具,故何秀山在《重订通俗伤寒论》把此方誉为“为回阳固脱,益气生脉之第一良方”。

4 收涩元气

温开之剂,如苏合香丸、紫金锭,多用于中风、中寒、气郁、痰厥等寒闭证,常用芳香开窍药、温里药、行气药或攻逐药组成方剂,然而方中也配伍少许酸

敛之品如诃子或五倍子，其意何在呢？苏合香丸用了大量的辛散温通开窍药物，如苏合香、麝香、安息香、青木香、香附、檀香、丁香、沉香、乳香等十香之品，由此可见，辛温开窍之时，极易耗伤人体元气，所以配伍少量诃子收涩敛气，与诸香药同用，使散中有收，固护元气，防止辛香走窜太过而耗伤元气，又与白术相伍，一补一敛，起到固护元气的作用。故冉雪峰在《历代名医良方注释》云：“妙在白术之补正，诃黎勒之敛气，不令诸药一过无余，俾羁留斡运以成功。”紫金锭中五倍子涩肠止泻，则可防止红大戟、千金子霜有毒之品攻逐太过而伤元气。

5 酸敛益阴

阳虚水肿多由脾肾阳虚，气不化水，水湿内停所致，阳虚往往伴有真阴之不足，温阳利水之剂，多用附子、干姜、茯苓等药物，然附子、干姜温燥伤阴，茯苓淡渗利尿伤阴。故佐以酸敛益阴药物，一则使其利中兼敛，利水而不伤阴；二则借其酸收之性，制约附、姜等温燥之品，以防伤阴。如真武汤配伍白芍，既酸敛益阴，柔筋止痛，利尿不伤阴，又防止附子燥热伤阴。正如吴昆在《医方考》所说：“芍药之酸，收阴气也，可以和荣而生津液”。张璐在《伤寒缵论》也言：“若不用芍药固护其阴，岂能胜附子之雄烈乎？即如附子汤、桂枝加附子汤、芍药甘草附子汤，皆芍药与附子并用，其温经护营之法，与保阴回阳不殊。后世用药能获仲景心法者，几人哉”。又如实脾饮中配伍木瓜，木瓜酸收涩津敛液而护阴，与附子、茯苓、干姜配伍，温阳利水而无伤阴之弊。

6 缓急止痛

对于肝木克脾虚寒性腹痛，酸味药发挥其善入肝经之特点，酸敛益阴，柔肝缓急以止腹痛，如以治疗中焦脾胃虚寒之虚劳里急证见长的代表方剂小建中汤，主治症状多见腹中痉挛性疼痛，喜温喜按，按之痛减等症。本方为桂枝汤倍白芍用量加饴糖组成，可见方中重用白芍不是与桂枝配伍调和营卫为主，而是取白芍甘缓酸收，柔肝缓急，防止肝木乘脾土，与甘草配伍甘缓之性尤增，缓急止痛的作用加强，张秉成在《成方便读》论述本方配伍时说道：“白芍、甘草具安脾止痛之神。”真武汤中用白芍也具有同样配伍意义。

7 酸甘化阴

对于温热、暑热或久咳伤肺，气阴两虚之证，常用酸味药与甘味药相配，以求大补气阴。代表方如生脉散，方中五味子与人参、麦冬配伍，共奏酸甘化阴、益气养阴、生津止渴、敛阴止汗、润肺止咳之功，

使气阴足，脉道充以生脉。唐宗海在《血证论》言：“人生肺津，麦冬清肺火，五味敛肺气。合之酸甘化阴，以清润肺金，是清燥救肺汤之先声。”又如大定风珠治疗阴虚动风证，方中已有了大量浓浊味厚之品，如阿胶、龟板、牡蛎、鳖甲滋阴填液，以平熄肝风。为何还要用酸收之品五味子、白芍呢，很重要一点，就是五味子、白芍与甘草等甘味药相伍，酸甘化阴，从而增强滋阴熄风的作用。

8 补血养肝

肝为将军之官，为刚脏，主藏血，主疏泄，性喜条达，体阴用阳。肝阴血不足则肝失柔和，而见多种症状。故对于治疗肝经病变的方剂既注重养肝，又不忘疏肝，而养肝血最常用的药物有白芍，其功善养血柔肝。如四逆散、逍遥散中均用柴胡与白芍配伍，柴胡疏肝以助肝用，白芍养血以补肝体，二者配伍，一疏一养，疏肝养体，同时不使柴胡过于升散劫阴，体现了治肝用药的基本特点。

9 养血涩精

肾主藏精，主生长、发育与生殖，司二便开合，并能固摄下元，《素问·六节藏象论》指出：“肾者主蛰，封藏之本，精之处也。”肾对于精气具有闭藏的作用，不能使精气无故流失。若肾阳不足，封藏不固，常在阳虚证的基础上，出现小便频数，遗尿、失禁或夜尿增多，遗精、早泄等精关不固或膀胱失约之症。治宜温补肾阳。代表方肾气丸或右归丸，方中均用山茱萸，既能养肝血以滋阴补肾，又可收敛固精，寓阴中求阳与收敛固涩于一身，以固下元，利于肾主封藏。补肾阴的代表方六味地黄丸、左归丸同样配伍山茱萸，本品入肝经，养血涩精，盖“肝肾同源”“精血同源”，通过补肝，使肝血化为肾精，从而起到滋阴补肾之功，体现了补肾不忘补肝的用药特点。

10 安蛔止痛

中医驱虫之祖剂乌梅丸，主治蛔厥证，此证因寒热错杂，蛔虫上扰所致，临床以腹痛，时发时止，心烦呕吐，食入吐蛔为症状表现，本方的功用不是以杀蛔、驱蛔为目的，然方中重用酸温之乌梅，酸以静蛔，安蛔以止痛为主。《本草纲目·果部》曰：“乌梅、白梅所主诸病，皆取其酸收之义，唯仲景治蛔厥乌梅丸，及虫慝方中用者，即虫得酸即止之义，稍有不同。”方中又配以蜀椒、细辛、干姜、附子、桂枝，辛以伏蛔，温能散寒；配黄连、黄柏，苦以下蛔，寒能清热。诸药合用，集酸、苦、辛三味于一体，体现蛔得酸则静，得辛则伏，得苦则下之特点，使全方具寒热并调，温脏安蛔的作用。

(收稿日期：2006-03-02)

